

幸福是一天里不經意的微笑，是眼里隨處欣賞的風景，是内心深處的小滿足，是我們可以稱之為微幸福的組合。它們就像你清晨一一扣住的紐扣，扣起的、保護的、溫暖的，是你自己的生活。

精彩書摘

心靈低碳手冊：別讓幸福成煩惱

人生應有兩個目標：一個是把你所要的東西弄到手，另一個是用弄到手的東西享樂。然而懂得這第二個方法的人才是最聰明的。——(英國)史密斯

現在有一個流行的說法叫“心靈低碳”，意思是我們的心靈也要像生態環境一樣低碳環保，才能獲得持久幸福的能力。有人還總結了“心靈低碳手冊”：讓自己慢下來，多與心靈交流，多花點時間與家人相處，減少不必要的應酬和交際……這自然是不錯的倡議，但需要警惕的是，有時困擾我們的並不是應酬和壓力，反而是我們要追尋的美好事物本身。心靈的低碳健康，有時正要從那些“有營養的食物”入手。

事業有成、家庭美滿、朋友知己、愛人知心……這似乎是每個人夢寐以求的生活狀態，許多人連得到其中一樣都有點困難，更不用說樣樣俱備了。然而，就像忙碌的工蟻只知道收集，不懂得挑揀和欣賞，我們似乎也把數量的增加當作了衡量幸福的唯一標準。只是，這樣就真的會幸福嗎？

一位諾貝爾獎獲得者曾做過一項有趣的研究：他選取了多名事業有成、家庭美滿的女性，讓她們隨時記錄每天發生的每一件事後自己的心情，如工作後、與朋友聚會後、與愛人相處後、照顧孩子後，等等。結果頗令人吃驚，很多成功女性和孩子們相處

之後的情緒並不像我們預想的那樣幸福和滿足，相反，她們普遍會覺得有點焦慮。

當然，這並不表示成功女性就不愛自己的孩子，孩子是每個母親生活中最重要的組成部分。可是，她

睛在多個地方不斷跳躍么？同時我們的手和嘴也不閒着——手機和零食不會距離我們超過半米。也許很多人並不覺得這樣有什么不好，這種生活可能正是他們向往的。但當網友寫出了一篇又一篇精彩的影評，自

也許，只有當我們的生活重新變得簡單，美好的事物重新變得稀少，我們才會放緩腳步，稀釋慌張，安心地欣賞生命里的每一縷斜陽，每一抹霞光吧。舉個簡單的例子：人類已經登上月球三十多年了，我們卻越來越少地仰望夜空。似乎只有當美麗的月光幾十年才出現一次，才能引得我們抬起眼眸。可是，事實是：月亮每天都會出現……這既是我們的悲哀，也是我們的幸運。悲哀的是因此大部分人依然會選擇忽視它，幸運的是不管我們哪一天醒悟過來，都會有一輪明亮，在天空最高處安靜地等着我們。

有這樣一首小詩，也許能給我們一點溫暖的提醒：

不捨棄鮮花的絢麗，就得不到果實的香甜；

不捨棄黑夜的溫馨，就得不到朝日的明艷。

其實，我們並不需要犧牲和捨棄，我們需要的只是將眼前所有的時光，獻給心底唯一的念想：全心地玩，全心地愛，全心地奮鬥，全心地享受。就像奧黛麗·赫本，同一時間，永遠只專注於一件事。有個朋友回憶說：“她在試衣時，她就專心試衣；一旦閱讀時，她便專心閱讀。如果在整理髮型時，她也不會像其他的人，一邊弄頭髮，一邊抽煙吃三明治。她對於手邊的事情一定是專心一致。”這也正是赫本經久不衰的魅力所在。

也許，只有一心一意地經歷了最甜蜜的歡笑和最苦澀的淚水後，我們才會明白：幸福不是數不盡的擁有，而是不管擁有多少，都全然享受。

有一種幸福叫微幸福



們與孩子們相處時的幸福感卻比普通女性要低。這是為什麼呢？原來，當她們跟孩子在一起時，她們並沒有真正地“和孩子在一起”——她們在給愛人打電話、給朋友發郵件、給自己安排下周的節目……她們的心思被太多的美好事物佔據了，以至於最後居然無法享受到一點美好，反而被隱隱的焦慮所困擾。

用哈佛最受歡迎的幸福課老師本·沙哈爾的話來說就是：“你不能同時負擔太多美好的東西。”這就像你不能同時欣賞《卡農》和《致愛麗絲》一樣，雖然它們都是最優美的曲子，但合在一起時，它們只會把彼此變成噪音。

將事情雜糅在一起並不是成功人士的專利，我們不也習慣着將電視、電腦和書本同時打開，讓眼

己卻只記得幾個主演的名字；當同事做出了一個又一個精緻的PPT，自己卻還在為明天的提案抓耳撓腮；當朋友在聚會時旁徵博引，談笑風生，自己卻只能張口結舌，尷尬地附和着笑笑……你還會覺得愜意嗎？

不得不說，這樣的境況，都是我們自己的選擇！一位作家對此不無感嘆地說道：“現代人自以為創造了人類有史以來最大的文明，但是具有諷刺意味的是，我們卻沒有時間享受這種文明帶來的快樂，這就好像浮士德和魔鬼定下的契約！”是啊，在這個略顯慌張的時代，我們走得過于匆忙。

我們匆忙地工作，以為那就是創造；我們匆忙地消費，以為那就是享受；我們匆忙地陪伴親朋，以為那就是幸福……可是，匆忙的你，幸福嗎？

先奉獻的愛



王太太是个孤僻的人，跟邻居从不往来。有一天她正在烧饭，突然听见邻居家的李小妹尖声哭喊。她

从窗子望出去，发现一股浓烟正从李家的屋子里冒出来。

王太太慌忙跑出去，孩子的哭

叫声更大了。想必父母不在家，眼看浓烟并未夹带着火苗，一向胆小的王太太居然鼓足勇气冲了进去，岂知才抱起李小妹，身后突然蹿起熊熊火焰。当她用毛毯把李小妹包着冲出火窟时，已经头发全焦，身体多处灼伤。

就在这次火灾发生之后，王太太的孤僻脾气居然改了，她尤其关心李小妹，总是买些东西送给她，并问长问短，有时候李小妹不用功、不听话，王太太都能气得哭。许多朋友不解地问：“你以前从来不关心邻居，为什么现在对李小妹好得甚至超过自己的孩子呢？”

“因为我差点为她送了命！”

人们的爱，往往并不一定起于别人爱自己之后的回报，却可能源于自己最先的奉献与牺牲。牺牲愈大，爱得愈深。

人世间不如意的事极多，简直防不胜防。怎么可以不失恋呢？怎么可以不破财呢？怎么可以不牵挂儿女呢？

百分之百有效的方法，就是压根儿不谈恋爱，不发财，不生儿子。

这不是笑话，有很多不如意事的发生，是定形定式，是因与果，完全不能避免。

人要取得某些成绩，必然有相对的冒险成分在里面。韧性不足，经不起考验，怕艰难辛苦，就只能放弃计划。

有一天，我与长辈茶叙畅谈，对方问：“你那挚友准备从政，对不对？”我点头。

“叫他小心一点，从政所要遭遇的艰难之事极多，可能有人会不择手段地加害于他。”

我心平气和地答：“不用小心，步步为营也不管用，自古以来，从没有见过明刀明枪、干净利落的政治，一定有很多黑暗手段要应付！”

长辈忙问：“那会不会连累你？”

“会。所有站在某位政客一边的人，不管是同党或家属，在政敌的心目中，一律格杀勿论。”

长辈惊呼：“那怎么办？你得想想办法。”

有什么办法好想？

正如前述，想拥有恋爱时的甜蜜，就得预备承受失恋的痛苦；想有儿女承欢膝下，也必有半生儿女债的负担。

无悔无恼，只做足心理准备，把好与坏的人生各事，照单全收好了。

由驚心動魄轉向溫馨浪漫

我第一次聽到“私奔”這個詞，大約十歲，也許是小學四年級，記憶中是陽光燦爛的午後，母親正和客人說話。我坐在方桌邊照着大楷描紅本寫字，一個字寫一行，枯燥乏味。大人閑聊的話題總是吸引我，客人說：“阿翠和毛根私奔了。”

母親大驚失色：“真的嗎？跑哪里去了？”

客人嬉笑說：“已經回來了，阿翠的男人追問她，她就承認去杭州了，玩了一圈，錢花完了，就回來了。”

母親點頭：“他們倒也走得神不知鬼不覺……”

我依然記得，“私奔”這個詞語曾讓我好奇不已。僅從字面上理解，是決然不能明白其中有關男人與女人那一層含義的。

記憶庫中有一些黑白老片的鏡頭，比如因為受傷而掉隊的新四軍年輕戰士在敵人的追殺中奔跑逃亡，就在敵人的腳尖幾乎碰到戰士腳後跟的瞬間，總是會出現一個英勇的老百姓，自然是女性，在某女的掩護下，戰士逃脫敵人的魔爪，轉危為安。逃命的過程十分緊張，總是在千鈞一髮的時刻，故事由驚心動魄轉向溫馨浪漫。黑白片里的浪漫多半晦澀，不是明目張膽之倡導，而只是一種極微暗示。

因為母親與客人的那番對話被我聽到，從此以後，只要看到電影中“逃”的場面，“私奔”這個詞語便躍然腦海。“私奔”，當然就是指不被人知曉的逃跑。有一次，學校組織看電影《紅孩子》，說的是一群孩子隱瞞家人逃出去尋找紅軍的故事，我暗自在心里確定，那便是“私奔”了，儘管這群孩子的逃跑顯然沒有女老百姓的引領和掩護。

長期的錯誤理解讓我確信自己已經懂得了“私奔”的意思。我竟毫不猶豫地對母親說：“紅孩子們逃出去找紅軍，結果，他們在‘私奔’的路上，被蘇寶的爺爺找到了……”

我還沒把故事說完，母親已大笑不止。笑完，她問我：“你懂什么叫‘私奔’呀？”

我啞然。母親丟下一句話：“小囡家（滬語：小女孩），以後不許亂說。”

她並沒有解釋“私奔”的意思，直到某一天，我無師自通，終於懂得了這個詞語中最微妙的一層含義。那時節，剛入初中的我，義無反顧地愛上了日本影星三浦友和。某一天，看到《大眾電影》雜誌上說，三浦友和與山口百惠結婚了，我的心竟起了波瀾，十五歲的少女要用自己的幻想，

把心愛的男人搶奪回來。幻 想的故事結局是，三浦友和帶着我“私奔”了。從夢境般的想象中醒來，忽然明白，原來，這才是真正的“私奔”。

在我成長的年代，大凡人們對於“私奔”的理解，總是貶義的。這個詞語包含了對貞潔、操守和道德的背叛，私奔顯然是越軌的行爲，是不齒之舉，哪怕這“私奔”的初因是執着于真愛，是追求自由的人性，是對封建婚姻的反叛。

“情書”是“情報”的另一稱謂

小時候對另一個叫“情書”的詞語不明意

一堂美術課，已經畫完了規定的水彩畫，無所事事的我便拿出一張草稿紙，寫下了一段文字：下午放學後到南校門外的尼姑庵後面第三根水泥管子旁，不見不散。

紙條寫完，我覺得還不過癮，於是再補上了標題——“情書”，遊戲因此也顯得越發有趣而神秘起來。我選擇了最要好的一位女同學，把紙條揉成小團，扔向了三桌之隔的她。顯然，上課時間傳遞情報的遊戲讓我興奮不已，是的，我把“情書”完全理解成了情報。至於放學後到南校

門外尼姑庵一個人看到了“情書”。

初中二年級時，被音樂老師發現歌唱天賦，於是被叫到辦公室練歌，為參加區里的比賽。興沖沖地跑進辦公室，一個高高的身影把我嚇了一跳。小學里的美術老師，竟站在一塊畫板前，手捏毛筆，正揮毫作畫。音樂老師笑道：“快進來吧。”然後，她對正畫畫的美術老師說：“徐老師，介紹一下，這是初二(1)班的××同學，我發現的金嗓子。”

美術老師轉過頭，看了我一眼，咧嘴笑笑說：“我教過她的，小學美術課。”

說完轉回頭，面向了他的高山流水。我確信，那時，我的臉上一定滿是窘迫，竟忘了要叫一聲“老師好”，腦海里是一張展開的、皺巴巴的紙條，紙條上有兩個字——“情書”。

我們的中學，美術和音樂老師合用一個辦公室。那天，音樂老師教了什么歌我已經全然忘記，只記得我站在鋼琴邊唱，唱得心猿意馬，唱得魂不守捨，背後似長了千萬雙眼睛。我迫切地想看到，美術老師有沒有用異樣的眼光看我，猜測他是不是還記得，曾經從我的手里，飛出了一團“情書”，在他的美術課上。

美術老師什麼時候從小學調到了中學工作，我不知道。我只知道，整個中學時代，我一直怕與他照面，但還是常有狹路相逢的時候，每當此時，我只好一臉忐忑地輕叫一聲“徐老師好”，叫完便迅速消失，似是怕多在他面前逗留一分鐘，就會多一份被揭穿的可能。

事實上，我安然無恙地度過了整個中學時代，美術老師完全沒有用區別于他人的眼光看我。而我，卻把童年的餘悸，一直隱匿于內心，直到長大成人。後來，即使回母校探望過去的老師，也再沒有見過高個子的美術老師。內心，卻有一份感激越發深重——美術老師沒有曲解和夸大的小女孩對某一個敏感詞語的錯誤理解。在我的記憶中，因為表達了對某位異性同學的欣賞，而被老師批評訓斥的例子數不勝數。

而我當年的行為，若是被公開，便可以成為好孩子的典型了。一起這些，我便有種後怕，之後，便是對美術老師無限的感激。

有時候，沉默是對無知的寬容，沉默同樣是一種解救。因為沉默，一個孩子得以健康成長。我，就是那個在十二歲的時候寫過一封“情書”的孩子，感謝美術老師，他的沉默，給了我自由翱翔的勇氣和構築健全心靈的可能。我想，我沒有忘記他的名字，他叫——徐鴻杰。

“私奔”和“情書”

薛舒



義。父母看了一半的書放在床頭櫃上，我便拿來翻看。並沒有把整本書讀下來，但對其中的某個片段記憶深刻。女主角被關在什么地方，通過看守者給男主角送了一張紙條，那張紙條後來被揭發了出來，被認定為“情書”，於是男女主角的倒霉日子越發深重而不可挽救。

現在想來，這本書講述的無外乎是“文革”中，人性受到禁錮和壓迫的故事。但是那時候，我的認知程度僅限于“書信”

或者“情報”。革命故事中，常常出現獄中人冒着生命危險向革命隊伍傳遞情報的情節，而幼小的我看到的那個片段中的“情書”，完全具備情報特徵。於是，我認為“情書”便是“情報”的另一稱謂。

我把新學會的詞應用於遊戲中。還記得是

門外尼姑庵後的第三根水泥管子旁去干什么，那時候，我還沒有想好。

“情書”標題的紙團，毫無懸念地被老師發現了。美術老師是一位高個子年輕人，畫一手漂亮的中國山水畫。他高高地“聳立”在女同學面前，伸出寬大的捏畫筆的手，說：“拿出來，她扔給你的東西。”

女同學乖乖地把紙團上繳。老師打開紙團看了一眼，然後意味深長地看了看我，把“情書”收進了自己的口袋，什麼話也沒說，轉身回到了講臺上。我終於逃過一劫，但老師為何會輕易放過我，我卻還是不甚明白。

背後似長了千萬雙眼睛

上初中後，終於知道了情書的意思，一想起小學美術課的那段往事，便覺羞愧難當。好在只